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X%} A o R
_ A(100+x)  Ax(100+x)
T 100 100x100

_ 100A(100 + x)— Ax(100 + x)
B 100x100

~ [aQoo+x)][100-x] _ A(00+xX100-x)
- 100x100 100x100

|A(1oo)2 ~x2 |

~ (00p

aoop -x2|_ 4 oA
[100f ~ (100)
—Ax2x100=—x2%
(100 xA 100
3 YR, A @ F7@ e den @ e ¥ w5 ot @ (3w o

. HE e =

. wfavm ufEdw =

2
o 2) 3k 7 F %6% B w0 T I T 2| IRF T

2 .
ﬁ,mmﬁﬁ)=%=l%
FqT. 42: TH GHAR 3T THA 1 TH 12% TG @A 8| T 9= 98 12% B

g2 ot W 21 FE e I/ T O R W I | vfem W s w
g @mﬁmmﬁﬁﬁ%aﬁiwﬁmm%‘%ﬂ‘u%



. 43: TR fref TR B e TEe 96 ¥ 15% 9 R @ TS g a6 7 15%
T2 A R D et et S § fhan aiad o 12

gor: e ¥ e e s o ] ol g @ (15) %=2.25% & TR
21

afe g w17 SEFT-37ETT 7Y
ghy: Ok ford GE W HA OE ¥ x% 9¢ 9 8 UE R T y% W wH S

ﬁﬁwﬁaﬁm[x—y—mo]‘% ! gfg - wh o }1 AR IS

A A fg o A € s fog Forew B Rl
garor: W foan fF dem AR
x% 3§ & R FEH A

Ax _ A(x+100)
0f = Ap—m = L
A+AF x% 100 100 B o 2

o 30 ¢ U UM ¥ y% A & o 9 @ A wfEkfa

_ Alx+100) A(x +100) 1 y%
100 100

A(x+100)  Ay(x+100)
100 (100)?

A(x +100)100-y)
B (100)?
© A(x+100)100-y)
> (100)?
A{(loo)2 +100x —100y — xy} (100)2 A

(100)
Af100x —100y — xy}

N (100y?

A{lOOx—lOOy-xy}x_IO_O
qﬁaﬂ‘«!(ﬁﬁ?ﬁ ﬁ) = (100)2 A

_ X
[ -y 100]/




oA qﬁa@@mmmm&mmaﬁsﬂmmﬁaﬁhm%l
gHToT: & R w1

3w AF ¥ 9 ginfen W@ Frefaten w3 fae s w2

%ol Uftadd = o gfg - wfawm g@- M
= ‘ 100
ST I F TE AR HiSTGA H QT T AW

FTT. 44: TH 9 & I FRA § 10 whiv g1 e o @ a9 ¥ 5% FH W

gel:

e o 2, @ 3D F A frat w1 B TR

7 fern f afe &1 969 100 & o

J ¥ 10% g S IF 71 g1 J47 = 100 + 100 F 10% =110F.

IqT H FH F ARG T A A6 =110 110 FT 5% = 104.5 %.

yfeE afig =104.5-100=4.5%

g fafér (Quicker Method):

IS T & FER,

afx et Hem =t veR x% g1 fear S ) aun R AN y% @ wH an

T B W 7 et I (x y—IOOJ o @t 3fg o1 W T ¢ SR 7@
IR FH: TS A HOES 98 D o B R
wﬁmﬁme—m&m”

.. Tog T (+) ?, wiaw 4.5% R 38 )

=4.5%

| I 45: TF THERR AT TG T FG T F A 20% 91 R o 31w

g

ma%a@ﬂwﬁlo%ﬁm%m%u@muﬁmmmmgw
AT A

20—10—M= 8%
100

- fag weT (+) 2, T IR 8% T TAE ga

33T, 46: IR Torelt afge 1 07 99w 20 faw w1 fean s &) @ TR 10 wfaee

Bel:

w1 o S @ A 9 W e wfowm TwE 99

g fafer @
% T )x (% wet
% UNE =% (G — % FH — o
100
10x 20
~10-20— =-12%
10-20- — 2 6

T GHR IGD I H 12% Ht FH TR Fifw fog womeaE o



e Fe T FHH FH Y ol & wwe @ s e ) g 10%
Fgrn S ? 3R R 209w s #1 3R & feerfedl F R wRomy
g R

ITT. 47: 1988 & forelt TR F THHGA 12% F9 D 1 1989 F 3 15% F g g
1990 #F T ¥ WER &t FHEA W ot feat fre we g=t e

% afg % T
Eel: % 99 =%€f‘3—%m—%—)
15x12
=15-12- —15_13 R
100 15-13.8=1.2

s SEEN ¥ 1.2% % 975 g

SHTTTT gfg ar F (Successive Increase or Decrease)
gAE: 3R foRe e A T x% U Ry we e S @ @ g e
XY lo

(x+y+100)A qﬁa‘rf‘gmﬁ

garor: froe @ § Ak y & R (—y) W@ K @ g enfe siom fie s
21 ¥ wufe fr, T Y v W € TR
e =W

ITT. 48: TF THFAIR AN TGl 1 FIAG Sredferh God A 15% 961 9 1@ o1 7
A Ffg & FO 97 TF IR R qE § 10 vl W gfg war §1 3 fran
wfaerd TR B2

B SUY% WA % SR,

15x10 - 26.5%
100

% HATR = 15+10+

3T, 49: TFElt veR ) STeiEn TR Q) o6l 9% vedt Wi vEe a9 N w6y 10%
At 3T TE g A N 20% w1 X T g wwen ¥ wu fea sfew @
FHH 32

geT: Xx=-10Td y=-20 & |,

—10—20—(_+(:))(2_0_)_—_—28%

- SEEn W 28% ® wH I

e U g

7AT: i) IR el g w1 F x% 9 & T 06 swR w@od A y% w6, @



ii) A oG F F x% TG N T T IH G X y% H FH G A T
W 94
gfaera gfig x whaer g™
100 -
wE T Y E T W R B e wE9: g @ afg B 2
IR g7 fefd (i) T (i) B 0 o T g 31 Ste-orem
& Ffafad &9 &
Refa (i) & fog:

=T N % g — A7 § % TE -

yXx
—x—_
Y=*" 100

Refe (i) # feg:

™ VAR, 7 W § fr 3 @ feufrl & fau s w9 @ ST ame
@GR @ FE w2

yaror:  foufa (i) & s &:

T form fF o F Ted A TR TR @ qu I @0 B 3 21
el Toed 54 =AB W,
A =A-AH x%
_ Ax _ A(100-x)
100 100

g By B(100+y)
= o - B+——=— =~
s € @I =B + B # y% 100 100

~ A(lOO—x)x B(100+y)

UL 100 100
_ AB(100-x)100+y)

h 100x 100
— AB(100 - x)100 +y)

" = ¥ 100100

AB100? +100y —100x - xy}-1002AB
1002
AB{100y —100x — xy}
100°




AB{100y -100x — xy} 100
100? AB

=y- x——)-(L
i We feufa (i) S faw ot g3 Ny e s T 2
3. 50: fREll g W T TR AX H T 20% F FH F it T 0o gww @ow
# 15% 1 3y BN &1 TR W R T g @2
FT: T IEE = @ x W
= (anefash T F) (115% x 80%)

s so)
100~ 100

. USFE R U AN YA 99 =

- e e (1

= Srfa® o H (%XSOJ%

= drdfas T H 92%
-, T (10092 =) 8% #t &+ ot 1
y’ﬁwﬁ TRE | I

77 A %3 xTH A Y% 7

=W ¥ % 3fg - a0 A % T - m

15x 20
=15-20- 7o
WY 8% F w BNt 31
Ie7. 51: IR T4 10% wg1 e Sw qon ot 5% w0 & AU A W R w1 W
wm?
ge: W fomn f ofd ag Fma 100 % 2 A9 100 T F @ fawt o D R
. 100 g H F=1 D 9] yrE IR = 100 x 100 = 10000 %..
TG T TR 110 T W g 7w v g o 95 Al w3
- HE 95 wgell H famt ¥ @ uf =110 x 95 = 10450 %.
. TATE = 10450 — 10000 =450 %,

- % T = 450100 _, o,

10000
7T R

=-8%

v afig)x (% T 10x5
% T = % % —% @ — - 1)0(5o T 10-s- o0 - 3%

. 39% T H 4.5% R Ifg ot d



3T, 52: AR qEa W 12% F T o @ foen F 10 v e A A D

gor:

HE T W I G?

oA |
12x10
o = 10-12— =-3.2%
% 100 °
- ¥ H 3.2% 1 FH I R

3aT. 53: % feht = & o WA @ WAl (landholding) ¥ 10% #t FH ST &

wmﬁﬁaﬁﬁmﬁmﬁmﬁwméﬁww
o fHa T TTm? “

|t ot R D wE W afg § wew N AW i fE

10% €9 =-10% &

I @R F 7 A @ R
. ~ (-10)x8
% IV =-10-8-"—

=-18+0.8=-17.2%

- T ¥ 17.2% 9wt o R

o R AT fF T 8% T W 8% 9fg ¥ w1 N & 7@
8% T =-8% (S

I @@ H W AH B W W

T |/ WG (e #) =_3_10_(_‘_1§£i)

=_18+08=-172%
70 R T A ¢ feufrd § wue it #t Wit @ 21 el W 9w
w1 fod HEw 7€ ¥ fF FE-W AW O ®Y 95 [ 2

3ar. 54: feht v e & W 4} Wew 25% w9 & IR 21 fewe W E o 10%

g

wg1 fe I 1 EN TeRE W 9 e 7

S5 7gt I = Wem 1E e A A 3 At §1 gy g Pt o
WWW%

T =- 9%

o, g R R
%yME = 25—(—10)-————25"(_10)
100
=35+25=375

-, T ¥ W 37.5% A afE o 2



Hez:

T IR o ot ot 9f B @ A acoE WA T w1 ww R
TR AH H aGoH AU T FS W

T 9 ¥ o waifus Wt @@ X+Y+1—<ﬁ %lmwﬂm%aaﬁﬁl

F Eer § W R S g 2
i) x% & T y% afg

= -x+y+-kx.y—0]% 3 o TW (‘f‘aga‘;aﬁgq)
ii) X% 36 T y% T [y=—y ]

.
= _X—Y-ff,yo]% e o W (o 3 i)
iii) x% €@ T y% 3§ {x =—x @]

Xy o /
- -—x+y—m]ﬁ» e 7 TW (Fag % o7Ew)
iv) x% T8 T y% T [x =X T y = —y W]

XY lo
= __x-y+100:|4 ’!ﬁmﬂ“ (e & &)

ferelt wlten & wwet B B o x% SR F TE@ T ¥ AR A v
y 5 TH HW F AR 2 HH A R A TR DA Auban 3w
100(y + )

M=

Wmﬁmmmm%mﬁWﬁmm@rﬁ)M
21 TR,

M% x%=y+z

. M= y+z 100(y+z)

. Y a
Hﬁmﬁv@ﬁmmmm%avaﬁmmaﬁﬁ
AT T RN WY 7B O The-we F e B A 9w A 7 W

- wif 7@t g ] e T R

Ja1. 55: Toreht Foremelt =) Tt € & T 40% ot =ifew) Ak S 40 3iF W B

&l

RALEFECEE R E R R

I g F e
100(40 + 40)

'Tlﬂaa ——40——200



3T, 56: forelt when ¥ WHe B & forw wdemel #Y 80% 3w wfew Rk @ 210 F

gel:

TR

T 8 ¥ 3R T 50 oI A smwe @ W} Ayl s
Wm@:

—— 100><(f“1)o+50)=325 e

foelt ot 1 T ¥ x% % T B T W AR T 2’ HH Y
FH & A 1 g el B yo 3w I A DN I7holw A b ot
, +r_ 100(2a+b)

e 31 e feafsr & quitw M——y_x
1 e e gl =M

.. TEQ Tt g WA % = M H x%

o TR T g0 W HE = M H y%

A Fenfefdt & forg <AvlF (pass marks) T T
M# x%+a=M® y%—b

Mxxa=Mx—b

100 100

M(y-x) _
R T R

. M=100(a+b
: —Fy—x

4,

3. 57:@mm;ﬁ25%mmm%msomﬁm€rm

21 a0 et 50% i W F § A fF IA0F (pass marks) J 20 R
Afew 21 quis w1 2
T SR,

_ 100(30+20) _

T’TfEF ——= =200
50-25

Fe: i) ITF @ R Frafefan w1 § @ foran 1 v 3

_ 100{sr=iEt F siw)
e = TratR @ YR W AR

ii) WTreRl 1 3R =30 + 20

S et e F) IR ¥ 30 F FH W BN TalE TR et
) vl | 20 3 ek T B F



3. 58: TF el F W ¥ 30% FF W I § @R F@ 50 R A WA @
e 31 g0 s, R 320 o W AW T it 30 sidi D srEw B
I 1 QUi wamt

g TRl I W I w1 TR gRe € (F1?7) TEiT 79 39 A 1 T
FO o A el & forg qofes wer 2
I quiies x D), A vee wenedl & forw SioiE = x F 30% + 50, U
T wheeff & fou st = 320 + 30
<. X 30%+ 50 =320+ 30
7, ?—:=300

- 300x10 ~1000

IS0 fafy 1 @1 ¥ weg o, @fF 9\ P @Ey ¥ i I W f W
fafe & w2
AT T oma A U & e ¥ T e e R x% s A fn s
? T TR B y% N A o S} 1 76 W Y oE R o ) e
& g ¥ gfer 3 = x— y—mluggfeafa%mﬁ%ﬁe’mamﬁ%@
W F w9 A | AR 9fg I A W ofen 1 fag o S eren g
Ericeol
yaror: W T £ st #1 e o T b ¥
. §TF = ab
mﬂg&'@gwq
(a+a<hl x%) 7 (b-b = y%)
a(100 +x) b(100-y)
100 100
ab(100+ x 100~ y)
100°

ab(100 + x)100-y)
(100)
ab(100x ~100y — xy)
(t00)?

ab(100x —100y — xy) 100 xy
e = (100 @~ *7Y 700

o T SRS =

ab




% 3fu® x % FA
100

FaT. 59: forwt S F qenell | A B wE F & AR 5% e A forn S
? Ao WA 4% F9 A for o @ A W A J FAwA F IR A qawe
e & T w=

g 30 yAT R:

5x4
%I =545

. % € (error) =% AfHH (excess) - % FH (deficit) -

= l—l
5

= 2% st (.. o v )

FaT. 60: A% AT B A [ FAW: 20% T 5% 1 & G, X I B FAwEA
¥ for wiavra o1 aREda a @2 ’

g 39S G 39 T @ fon oft e @ st 31 warw § & w gEeed
¥ dact 1H oRadT i 31 9 N TW ¥ 919 W WA R
5% 3f& = -5% €@

20x(-5)

100
.. o oo 2, sofer dawa & 26% # e €

AWz EEem gE gE w i IEm wW e g
20% af& = - 20% T
e 3T T T FA H TS R

FeT. 61: 9% foRelt ol Y o 30% T § ¢ A TS AvwA A foha wfowa w9
Bt

g fed s ¥ uge fofy % @aa w0 W,

ra ¥ yfeew afg = 30—(—30)-%’2
=60+9=69%
AT afk et e, ot o, 9, oSt (n forelt ot fgfenfta wenfidta smegfn)

Y e W A A # A v w7 2200,

- % WE =20—(=5)— =20+5+1=26%

2
(2x+—1%6}% # 9fg o 2



gRToT: TR R fo @ e S
WA for £ g 9 A et e 8, b ¢ ¥

.. P = dmwa A =Js(s—aXs—bXs—c)

a+b+c
et s= 5
& 9 et x% 91 @ ot € A e F
a(100+x) b(100+x) . c(100+x)
w0 10 W 10 o
- sl=(100+x)[a+b+c]=(100+x)s
' 100 2 100
. T ATRA A
( a(100+x))( b(100+x))( c(100+x))
= ,/81] 81— Sy — S —
100 100 100
100+x\*
= ( 100 )s(s—aXs—bXs—c)
A =(100+x)2A
17 100
_ ,
(100+x) “1la
_ A —A 100
rel N % afg = ———x100="= x100
T 2] 2
- (100”) ~1|x100= (1+i) ~1]x100
100 100
=1+ x? L2 ___x(x+200)=2x+i
i (t00)* 100 100 100

T YR A€ FE1 N a1 € 5 IR el fngw = AR ool x% s & St

2
v dm & XE200),, (2x+l’;oJ%aﬁqmmé.

100



3TqT & AT (For Rectangle)
"A foran f sta &t et a w b 2
. SIFA A=ab
A foa fe st [@d x% dgt

a(100 + x) b(100 + x)
0 © 0 B

-2 2
Jp— A1=ab(100+x] =(100+x) A

100 100

. e 3 st oy = L= 100

(125e=)'-1

= x100
A
2
_|(1o0+x)"_, x100=x(x+200)
100 100
2
= 2X +——
100

T YFR € He N A1 ¢ o A% foreh ama i qensdl ¥ x% ) afg St

x(x+200)o 2 +i0/
& A E dAEE T EaRaT ° 35 W 21 9% Ig

P @ dee ¥ A% ah afs & TR

e @ W TE TS @ AU e ¥ M w0 #t wE e 6 T
ft =@ aform firerm
3T W & Wed F faAw wX
7 feran & feelt g9 # foown r i

-, TR AT A =ar’

ﬁwﬁ'x%aﬁq%ﬂﬁwﬁm=r(l%gx)

. T EA A [5(1(:20;")]



_ mz[(ioo-l-_x)]z =[100+x]2A

100 100
. A-A
- WRe ¥ yf afg = x100
2
2
_ (100+x) . 1oo="(x+2°°)=2x+x_
100 100 100

T IIR, IE T T € I g a9 W o A dn

freaef: aﬁzﬁw&wwwm%%sﬂmxﬁmﬂmﬁﬁ;ﬁtﬁww

g

W A
U ST W) afy ot s Y o 10 e 9 @ ST A e
¥ fret whwm & afg @

2
MR IW = 2x10+£ig—())=20+1=21%

e 1.aﬁw&10%wﬁaﬁﬁmwwmu€m2mmﬁl)

vRT:

z.w&mﬁﬁmmaﬁgaﬁx%mﬁm&ﬁmawmﬁmqrz

T (= T W)
forlt wlen 7 x% o1 S0 F ovwe A TR ¥ @ yo% TR A srrd @
mﬁlﬁfﬁwﬁmﬁmﬁﬁﬁﬁﬁwﬁﬁmﬁ
aﬁ@ﬁfﬂm=100—(x+y—z)
Wmﬁmﬁmﬁmﬁmuﬁma:(x—z)%
%mnﬁﬁﬁmﬁaﬁwmmﬂy—z)%
ﬁﬁw&fﬁmgﬁaﬁwmmq%(ﬁmgw%)
ﬁﬁﬁfﬁﬁﬁﬁ?ﬁmﬁarﬁfmuﬁrm=1oo—[(x—z)+(y—z)+z]
=100-(x+y-2z)

3aT. 62:ﬁ¥ﬁmﬁ'40%mnfmaﬁmﬁm%i30%aﬁsﬁﬁ'msﬁ

3

ST ¥ R 10% A ¥ srra A T 1 frwdl F sl 9 =
1 gfoer st

T T B TR,

SIS % = 100 — (40 + 30 - 10) = 40%

FREA Y 56 AW A TwQ S e s Pt v aaf @ o
w2

100% = %a i § srawet 9 9t o # gheE

+ Bad v ¥ rwa Y At Bl @ ghwE

-3 fawdll ¥ srowe Y 9 o W whww

+ 3 fawdl ¥ wea B T I W whw



I, 63: T AR TN 3T W 75% G T 2| IR A T 20% F g EA

2 T Ty @ SR T F oft 10% F 9 O ] IFS w=a ¥ vfav S
| H

R f4fir (Detail Method) :

w fo A wifew o = 100 @

T VR, 9 75 T @4 & & T 25 T a9 2

IGH! 9 TE T = 100+ 100 FT 20% = 120%.

IGH TG g W = 75+ 75 F 10%=82.50 %.

- U T4 a=d = 120 —82.50=37.50%.

-, E wa A vfoww afg = ﬂé-:s;zix100=50%

g f&fy (Quicker Method) :
) 20x100-10x75 1250
i s 100-75 25 S0%

+ T T U B T Ol 3 T F R 15% 31 5 30 . T, O i

R T ¢ T o A ¥ 20% TR 31 THE F W WA IW@ H
& wrw ¥ x 6 . a9 e '

T F AT = x H15% = o - =
oX °~ 100 ~ 20

o7, aTfEo @ A% Heet (x - 30) 6. . fmo § ;—;—m M. T

3x
qM, (x—30)F120%= 5

20’
x-30 3x}
5 = 5(-)‘ a0, 15x = 20x— 600
x=30=120 fem
g Rafir (Quicker Method) :
s F Afam e =
o TR Ao = Sofig W R A (maﬂuﬁmmﬁw)

20
=30 ———| =
(20_15) 120 f5. .



ITT. 65: T TR H 20% Fraral Tl & & o TUH 50% 30 ¥ § 721 o= g

1 30% W ¥ 1 I 6300 Frard & el ¥ ¥ qRacke A frarel w
A et dem &2
w fern f qeheE § & x fha 2

Eh,%’i’fﬁ'mra’faﬁm=xm20%=§

x 4 2x .
T T H 50% = (x—g] 50%= o W S0%= - A AY

S, T2 T H 30%,

2
st {x—(§+?x)} F 30% = 2x F 30% = z—; forae W § #)

S
X 2x 3x
F@, x—|o+t—+—| = 6300

55 25
@, X - 3600
' 25
6300 25
L ox= = 22500
7
g f&f¥r (Quicker Method) :
100 100 100
ey b = 6300
H T FEA (100—20)(100-50)(100—30)
_ 6300x100x100x100 _
B 80x50x 70 a

32T, 66: 79 AR TR B 40 fAR fwr A 10% R F1 A faeor X e wen @

gt

20% F & o e ot faern w@m?
Tt S A = 40% 1 10% = 4 fax
7@, M fomn fF x faet it fremn s 21
@A, 4+x=(40+x) F 20%
40+ x

5
qM, 20+5x=40+x

20
. x=—4—=5fm‘<

q, 4+x=



g f&fyr (Quicker Method) :
40(20-10)
= (00-20)
 GT. 67: Th IR Toh T8 W 25% TAH FHHI 2, TF ek fashell 20% TAH HATN
? T G fasha 28% TH FARI 21 AR GO Fohal T 48 % F = @
A 39 TG T IARA [ TG B
g fmefmmy

ag 190 100 100
AT He = "™ 100+ 28 \ 100+ 20 \ 100+ 25

o{ ) ) 1)

= "\ \120f\125) =P F

IaT. 68: 9 TA TN 50% AT 58 N 30% AT 5F T 7 T F et A
frarft =few?

g : [ Rfr (Detail Method) :
9 fax o 37t Y W = 9 F 50% = 4.5 forex

faem man o & 9 5 faz

T e x feret et fremrn s 1

37, (9 +x) fAR 99 59 (diluted liquid) & 4.5 foex 3wt 21
YIFHER,

(9+x)F130%=4.5

1, %(9+x) =453, 27+3x =45

a1, 3x=18

X =% = 6 faxx

ga F&fr (Quicker Method) :

firee T a1t 3w = 22D = 6 fm

33T, 69: Forelt v & feramers ‘A ¥ T faanfdl # i, W ¥ 333 9@ =
faenfui =1 70% 21 foaerm B' ¥ wlan ¥ Y A faenfdR W wEm
oo 'A' @ Wan ¥ A3 T il w1 w@&m A 20% ofuw 1w
foarera 'B' @ @ e faenfudl 1 v, famed ‘A" @ w5 g el
Ft & A 50% s 21 formrerg ‘B A when ¥ qwa faenf w1 ufiww
e ¥ 931 9 o frtid W e @2
1D30%  2)70% 3)87.5% 4)78.5% 5)FH Q w7l



&T :  famn fafi (Detail Method) :
T for faremerd AT loof‘amﬁv&mﬁéaa%

A, TR,
faamerm W A 4 wEa
A H WA e FoGEn
Ao 100 )
B—> 120 70 + 70 %1 50% = 105
it gfawr = E&xwo = 87.5%
g4 faflr (Quicker Method) :
70x (100 + 50)%
I %= T00x(100+ 20)% < 0
_ Tox1s0 o
100x120
= 87.5%
FG1. 70: W] T e F | R W o F 200 At 1 AR W A R 10% 7R
& for s ¥ et wen F i fire @
D 1fE m 2)200. 3) 800 . 4)1.8f% .
5) 7 A 9% 7
gt f T fere ¥ At = 1000 M 20% = 200 M
& AR = 800 .

A R x . o fawm F firemn s @
R, F& faor = (1000 + x) 7.

200
a7, AR 1 v = 1000+ 1% = 10 (e g1 )

7, 1000 +x = 2000
x =1000 W = | f&.m.

7 fafer (Quicker Method):
AT B¥ T fiw i 9@ o] B # @ 461 9 A S UReR o 9
Ifafia #Y % ferq fireman s @ @ foem S Al 9% B # T

A & 9B H e 99
=[Aw : mxﬁwaﬁw]_ﬁqmaﬁw




r
1
.1
|
|

; Srithmetic . where Concept 1S

PILMG

L IR Go)H S0% = (x + 3y 30%%, & x5

fa wfeerd p 22

(1) 25% (2) 33%%
@ 0% (@) 400%
(5) ¥ A = =

R A 3 F 10% =B H 3 H 15% = C

F 39 F 20% ¢ AR TH 3@ = F5w A
77800 ¥, T B 1 g 2t

(1) 23600 (2) 7 3000
(3) 72400 (4) 7 1800
(5) T T w1 &
3 forelt g =t oo # 50% =1 9 1 4 =
@ 393 dawa § feadt gfg @2
(1) 125% (2) 100%
(3) 75% (4) 50%
(5) T | =g I
af T x Fret a1 WEm y A 10% A ¢ 9
YR 125 A 10% 3 3, 3 x TR E
(1) 150 (2) 143
(3) 140.55 (4) 123.75
(5) = @ FE 7T ,
it safe & 3 B TR 20% 96 B R
3 fire 5T 20% Y 0 F T I A A
Ufedy 2- ' )
(1) 4% = (2) 4%
B) 8% () 7 % 7S
(5) v &+ =&
| qvey 45 fe 1 @iy O 3 Ll
ftem 22

Pﬂmmaunt

(1) 7.218 (2) 7.291

(3) 8.3 (4) 8.24

(5) T & Hif T&T

fadt witen § 35% woigar nfm § @en 25%

et ¥ e gul Al 10% I=iean i A
it 2 H e g A & frad ufm faemd

3 fawdi & o gw ?
(1) 50 (3) 55
(3) 57 (4) 60
(5) 79§ = &

8. Tl AR & 1 U A 40% FH A
T B AAEER &% B @FFd ¥ Fhed wovE
+ FA B w82 -
(1) 32 (2) 64
(3) 25 (4) 16
(5) T @ = T

9. % wa ¥ 25% F gfe @ 81 3l A
UREn =6 W R om ae e 2y 9w
A F TN IR, & sian g T 51 '@
farett =t =t g2
(1) 25% (2) 20%
(3) 80% (4) 75%
(5) T ¥ = 76

10. Tt o % W H 25% F1 w6 A =, e
a0 # 3 TR 4 30% 51 afs @ s
wftomg ey e famt B e vy et 8
il
(1) Eé%ﬂﬂfﬁ @ Hé%aﬁm
(3) 2% =i 9f& (4) 2% =i Fit
(5) =0 A T &

167

_oerg o LD T

Scanned by CamScanner



12.

13.

14,

15.

168

afe x a0 W A 25% sifir B, A p F FAE

x A fmern ufiom w2

(1) 16 (2) 10
(3) 20 (4) 25
(5) T A = T

femedt e 1 e ¢ 75 o1 vEE Ted H 20% H
afg ®1 Wi A A ¥ 1\ 20% F FH =
| A F G el

(1) 72 (2) 260
(3) 275 (4) 790
(5) =W A Fr Wi

A ffte At =1 w e wigw s @
50% @d wm % % 99 q A 50% ufEEd
T, 25% T W, 10% WerRs W@ wl
? el 0 ogo00 W uw T w2

5t fifer =7 wivs sm 51 &2

(1) 76,000 (2) 712,000
(3) 79,000 (4) 7@ & T TF
(5) W A Frf T

ot TR FUH T S W 20% @ T e
15% ==4i Ft foen W w4 fFm wER ok
ufige W oo I I W 40% =9 fEa
3t 30% fafre w = fFm @ o = 2
% IR UM T 8,775 W U w= R s oy
# ufes 3@ fert 22

(1) 740,000 (2) 735,000
(3) 742,000 (4) 738,000
(5) ¥4 & i T
Afg v fo=y & 3t H 200% 3 51 350% 5
) 5
gfz # W A wfom fos 1o T #1
fu=1 =7 o?
5 5
1 3 (@) 3
7 11
@ 13 (4) 3
(5) ¥ A = 7E

e & 2 % 60% F 40%, 504 4
16. T=h 5 ’ IEH

17.

18.

19.

20.

m%%wzﬂ%ﬁﬁm%?

(1) 130 (2) 175

(3) 360 (4) 350

(5) ¥ A TR T

TR I & T 3 9 80 T F 0 uy
3 aififr TE 40 WA B 65% FE I 3 41
i § 75% 3% T % o 99 40 A A
o & IW A B

(1) 60 (2) 80

(3) 75 (4) 40

(5) = R = TE

It & = w1 W 200% T@r W S w

1
400% =g ST, 7 gfeomt fis lg—ﬂ'ﬁmlﬂﬁ
f= fam am?

3 11
(1) 14 (2) o

6 1
B ¢ (4 17
(5) o0 A P

6
S00 % = & 42% 1 35% farerm B2
(1) 36 2) 44
(3) 52 :4; 60
(5) =79 A 9rf =

65 T 3t 4 foret = o A W
O R g wew w1 20 v AT
mﬁmﬁﬁ@mﬂmdﬂuﬁﬂﬁ‘ﬂﬂ
e #1 7 et vt o2

(1) 845 7
(3) 949 Ef; ?34

(5) T Y P

= ¢
Arithmetic . Where Concept is -Pﬂrﬂ"'aﬂﬂ

Scanned by CamScanner



21

22.

23,

24,

25,

3 wrieanll F A N v Y,
el 99 A F 55% A fad zs%ihzjéﬁﬁ
%1 3R Fel AT 15200 &, A TR Iefieam

ya Ay |9 fFm S a

(1) 7106 (2) 6840
(3) 8360 (4) 5814
(5) FH | FI3 &

T HEH F 45% F 15%, 105.3 %1 =8 Heq 5
24% forern 22

(1) 385.5 (2) 374.4
(3) 390 (4) 375
(5) T A 2 77

w fi= 3 220% 3R W 150% TR W

qﬁ:wrﬁtﬁﬁg%,ﬁlqﬁﬁmw%?

) = 2
U @)
i

(3) (4)

5
(5) ¥ & = T
250 We areit U wie A et 3 ved 125 9

R 40% % T Wt A wel e 7 I T2
60% & T ferg 30 AW 125 A A A ford

o n | W

wfE = IR TR o #h?

(1) 75 (2) 80

(3) 60 (4) ﬁ'qﬂ?ﬁ'ﬂﬂ?ﬁ'ﬁf
(5) T A s A&

4500 % g 3 36% T 27% fa 77

(1) 239 (2) 241

(3) 243 () 24

(5) =T 4 =g T e
. o fir @ 3 F 300% FE S STE

11
1 100% Fgm T @ WWIE@W%I

1 fo= = A

""chﬂut{c . Where Concept 18 Paramount

27.

28.

29,

30.

31.

15 13
1 19 @) 19
o 4
(3) 9 (4 g
(5) T & =¥ T
EF@IHE, 720 #1 39 & F 45%
foram =m?
(1) 346.6 (2) 388.8
(3) 392.2 (4) 344.4
(5) T A FE T
35 9rAl 37 6 AT W1 UF FA A Yl o
FI B FE WA 20% TE d T&E
SAF H B F KA G B 40% B
el 31w ft 2t 21
(1) 245 (2) 161
(3) 406 (4) 84
(5) ¥ & PN T
U T F UH-TOET 96 ¥ 1 I T H 67%
feFe g2
(1) 192,96 (2) 181.44
(3) 169.92 (4) 204.48
(5). = A =
aft uw = = A9 300% Fern W ¢ sk
fio=1 =1 B 150%, 92 = &, & gfondt firsy
gﬁlq_aﬁﬁfﬂr%?
3 1
(1) p (2) 3
3 2
3 = 4) =
(5) T A F¢ T
U fGHFE o e ¥ W 8 we ow

3% O B WA B HF D 9l @ waw oy
TEW F i F WER 9w T Uw T S
T H HA 54 R1 e GET T 40% T )

169

Scanned by CamScanner

|
|
:
]

el

|



32.

33.

35.

36.

170}

(1) 15.6 (2) 39
(3) 3'{.2 (4) 24
(5) =T A F T

37. ﬁmaﬁzﬁm—?ﬂ ﬂmamq

= & -, 5’&
5 91 e &1 T A T ﬂﬁmﬁgﬂ:

15% faema 31 T8 S A B o iy,

A TH AT F HGE U 15% HI gy ad (1) 55 (2) 66
T AR R g U 10% F FH A (3) 77 (4) 44
S, A 36 9 Y Al § fe gfae (5) w3 =W
(1) 35%F &  (2) 3.5%F G 'F[E'F{Eﬁﬁm’@ﬁﬁ?ﬂ%w“
@) s%FIE  (4) 5% wH Aeamr a8 A T TS angy
5) Eﬁ%é@qg’f A 3FH T I880 = T A I wig
AR W F1 I T B o D 259% 70F 2 i
M TG B I T 2 I A fore whed =9 KERTSReR @ X430
s (3) 33000 4) T3600
1) 15 ) 20 il ead
(3) 25 (4) 32 39. U HEA F 65% SHF 36% T 58 AT 2 7
(5 T ¥ 78 T & H 23% Taraan @2
. T IEiRER, f5 30% 3w T ey ¥ (1) 66 (2) 69
SN BT AT T e emamian
SHHIEER T 40% i o 2R ¥ a2 §
% foT stravas =pan 31w A 10 st st “ jﬁumﬁﬁ@mﬁ: mﬁqufj}nmﬁﬁimm?
gmglm%% TS e W e wwa ) v, e ok
(1) 50 (2) 70 qﬁﬁ?““m%m x40 9 e W
(3) 100 (4) 150 T I 9% T 21w o fi 2 o
5) T A T P22
0 o 7 T T F 0% o et w000 2) 76,000
T ¥, 25% e s A TR # s v o) X4,500
o T AT A T ¥ we frad o H]ﬁ?ﬁa:’ﬁmmm%
SR a2 (5) 7% & ¢
(1) 32 (2) 28 4 mﬁ“ﬁ*mﬁhﬁ%ﬁﬁamﬁﬂ“s%ﬂﬁ
@) 36 ) 15 TR R 500 amy vl gy B
(5) ¥ & 211250 383 3y A Itlﬁl
Wgﬁwﬂﬂ%gmﬁimﬁ,ﬁmw B CRCT R Y R @1 e
et & 3t 3w 500 a7 wrawd F ¥ TErERn (1) 263,750
Y e faalt v (3) 273,650 (2) ¥75,000
(1) 2700 2) 2750 5) 399 2 (4) 72,450
(3) 2555 g FIRHLS Sy
(5) W A FE =&

Ari

thmetic .
- Where Concept is Paramo™

Scanned by CamScanner



T R N S

9 SR 39 60% % o B

3 i B S AT, 5 o
(1) 10% 2) 60%

0) 40% ) 20%

() FH A P

o, Tosl e 7 65% Farene nfom 3 4804 e 3
aﬁufgqaman%ﬁwifm@mﬁ
Wi forene &7 3R farwel ¥ areiet g
(1) 17% (2) 43%

(3) 13% (4) 47%
&) TR I .

4. THE A 60% RER A | wiw @ a1y
2 30% e ¥ | vl & ug v 49 2 ay
15% 9fErt ¥ | v&s & w1 o g
3 %1 o firera Tita ¥ 96 ftan #1 9 fF
;ﬁaﬁéﬁlﬁm?ﬁméﬁ??ﬂﬁ

27

(1) 20 (2) 24

(3) 26 (4) 28

(5) 32

45, p,qﬁﬁﬁﬂ@%]q,pﬁﬁﬂ%ﬁﬁmmé?

1
= 2) 70

(1) 333 (2)

3) 63% @) 50

(5) 7 & Fd T

% <% F 20% F R @ T @1 I
ﬁﬂwm%aﬂ#}ﬁmﬁzmaﬁ
w @ ) Tad wRaR g = W
™ =g H fre F G

—

47.

48.

49.

(1) 0% (2) 2.5%
(3) 4% {5 5%
(5) ¥ @ B T

R I H 19% %1 gfg T, A T I H 1%
Ft FH A AW ) SEw H TP

(1) 6% (2) 4%

B) 5% (4) 7.2%

(5) ¥ & =

T a1 FAEE 9600 2t foRdt ad gl #:
SAEE T 8% au wfeensl # e ¥ 5%
&1 gfg &7 W, Tifa H SEESN 10272 7 T

afg & wge Yol #1 sEen fEa 912
(1) 4200 (2) 4410
(3) 6400 (4) 6048
(5) T R FE T

@ﬁuﬁ%mmaﬁgﬁwmﬁ

%mﬁmgﬂgﬁwmﬁqwﬁmﬁﬂ

e sfm frait @7
(1) 44% (2) 34%
(3) 54% (4) 64%

(5) 74%
afy ot famrem o wma faearfdd = 60%
WSS B @R TR W gEm 972 9, @ 3@
foamema & @@ fea @ga @2

(1) 1258 (2) 1458
(3) 1324 (4) 1624
(5) 1828

171

Scanned by CamScanner



— "]
I ulawra-far= T L ] R
= e [ 2 ———
I | | 2 . 18-%9
c o= B0 o 12="% = 0'% 11
P’ I ] iy
[ g
| i | | | o i 45 g (¥
w28, i i !
N L T 0 o “u b a5 1% I
! | 2 ' l?i"V
- _“‘“” . i i A0, - = - (]
l -y “] I“.u ; I“f H -i'?
J | | 3 1 1
= Oy = iy i — = ¥ ]—%HST_
h -.'“l.i 1 | LY | ! 1] :I “”'?‘:1 ” er ¥ 2 2%
[ Iw 1 | q g Iﬂ
6 - H'r \ i |‘_'.I H 3 ':'fj h pa= H”n“ E = 62"5 A‘l
1 2 | ) 7 1
= 14 % - {320 A . (1) — iz -
7 7 15~ " 7 =Tz g~ 875"
| |
—= g0
11 11 "
1irn~quh;; N - 3.1; =1y fafi.-
why LT . ,UI r"ﬂll-'!{] '{}I ""‘{ x o+ :'_j'l "'-"I—IT :]'u :.HII Sﬂ{yﬂ + SU% 3 509{ m 50%
S py) =3 (x+ 2
S B - 3y .-3_5:} ?ﬁ%i%%—”zﬁ%
2x= 8y T §=
x_ 8 2 50% = L %4
w a_'-—:-y-ﬁ'ﬂﬂ”-xmzﬁ% e 2 A
2.3; Wmrse fafu.- - *"‘"‘”f i 5 oo 2 vk #, 1 504
HE A~ 7800 Fiil O T T v g w5
AT 10% =B 15% = 5 20% -
b ? QT :
Eﬂ T‘f‘:.j:}{'h I -q-ql 2 - ?;::_ll =3
- 2A = 3B = 4C B WL L T A
R(E}E ; 2
oo = Lol PR : 7(3)
ey 5 .
A B : C T T Fﬂﬂﬂﬁmm&af:
12 12 12 T .
= 1 = 4 m: QU 8raet
9 \ : 0

ﬂ:H:C-ﬁ:‘l:S-:Eﬂ-[:;
B %l 3 - ]—"%-K?Bﬂﬂ = 72400

172

¢ ———

< STy, qhaff-g.

W *100 = = x100~125% |

Arithmetic .
C- Where Canr:ept is Paramount

Scanned by CamScanner




ada hman i

ﬁ—ﬂmrﬂf ferfu,
AR R o0 @
50% Wl A@n e 1 50%,
gftr, 100 % 150% » 150,
Al 2 s wmy @y
3 3
100) # 0 HE *r 225
100 225
A = ]25'”*
o Pl
W R, = 100

TR, '*_15[.1 (50% #fg & )
TH W AR - 13

Y% WG AR W -

o
”(“J]'u -n(n }u

W =100
P =100

n
#(r? -2 T
[3 ’)xlﬂﬂary H"f

1 h
& B =(a+b)la-b)
%100 | 1507 — 1007 = (150 +100)
(150-100) =250% 50

=100

(150)" - (100)"
(100)*

250250 100 = 255 = 125%

9
— : 5
10 123.7

l
x(-10%)

*

' 4
cr.;:-—'q——m Y (+10%)
hox =y y®H 10%

9

1o ¥

125 + 125 %1 10%
110
100

9 110
10 “100

.,y

%125

x125 = 123.75

 “hmetic . where Concept is Paramount

4
o

O PR
e fufar.-
=125+ A0 #125= 125+ 12.5
100 :

10
X = ia?.s-mu x137.5 (x: y B 10%F9 8
137. 5-13.75 = 123.75/ -
9.2; vy faty.-
+20% - 20% + (+20%) F1 (-20%)
0% - 4%

- - 4% (a5
9.2; sz fafy.-

+20'§Vn
b L L |
100 120

‘ - 20%
fma 120 = o6

s - 2
kG

4 %100 = 49, =4}

100
ﬁfﬁm#ﬂwﬁtﬁfﬂms‘l.a‘l

(i) 207 400
100 ~ 100 100 2
ki g e i

{ﬂ'ﬁﬁﬂ?:-
HAT & AT x B

(et fearfe -, s w—a 20% 1)
120

X = m"

@wh feafa - 5@ w5 20% |

120x 80  120x  24x

100 100 100 25

AR =4/- — %100

=

_’

173

i N 8 LYY 10 S o T P RO P L L ™ A AT i

Scanned by CamScanner

A NTEIRSENGE T R TR R



g

— e T T L . k-

G
6.2; 1s45f e = :'E?.I

¥ W O TR ¥ W e §=354+25- 10
= 50%
it F i iTmh
S9IEA % = (100 - 50) = 50%

8.2; Vg Taig:-
-40% - 40% + (40%) =1 (-40%)
- 80% + 16% = 64%%

8.2; IR =¥ v iR Per = wuw: 104 3
e T KT wm)
- UOE §EEe-
=[x+y—£y—]%
100,
W, x= - 40%, y = _40%
wiava ¥ FEi
40 x40
=|40-40+ _
[ T J%‘[‘B“"lﬁi%

.= - 64%
TEOHE o &9 %1 v

[i7a

- _--...‘.
S‘E;Wlaih:"
24'&7‘“
40%= 5 7 5§
= O 3
deE .5 2
gawa 25
m=(aﬁlﬁxaﬁ3ﬁ]
zafee &ufya 508 =25-9= 16
16
ImefEd % = g"mﬂ = 64% (¥m)

ATET fafe:-

. o
TR < 100 60
g = 100 60
3Tgar
T=E = 10 6
i = 10 6
§5%E = 100 36
FR =64
FH% = —x 100

64
= I—D—[—}-xlﬂﬂ = 64%

9.2; 100 25%! 1259,

T W T # f = 15‘;55 x 100 =20%
S 20% = T g e ,I

9.2, S T =1

259, = 1> =gEq

——————

- A
™ ey :
4

et R S e "

Scanned by CamScanner



- i

gt -
']I.ﬁ

HIET '@'ﬁ [ 5
710 10fF om0 ¥1001(’1£§:; v
wm 125
712.5 10 fFoTmo )
g W W T # fag 225 5
cxcilauiil
s _ 47 1)
"W}lﬁﬁ Yo = 1125x100 =20% .
e fafi-

T x @6 =E9 (IF @d e #)
%G SR HT,
100 x C, =125 x C,

5“_125 _9
C, 100 4
FHl =
1
FH % = ﬁx1oo= 5 100 = 20%
10.2; ﬂﬁﬁt:—

- 25% + 30% + (-25%) of (30%)
5% - 7.5% = 2.5% FHI

10.2; TF Y =tsi %1 ged T100 §1 3R T &

=1 fawa qa 100 T £

- %Y f& = 100 x 100 =¥10000

et -

T Hw = 75 x 130 =39750

1t = (10000 — 9750) = ¥250

1
R - %100=22%
10000
wﬁﬂ'ﬂﬁ? fata:- .
TaR) x wen(iwemo) = ()
L 25w | (+30%) 4 (-329)
?5 x 13 = gT.E
1
aﬁfm op = -2.5 %100 = 25 l?“::"."a.'_,:lI

aﬂt’Uneuc - Where Concept 1S i

e i B Bt U L R e B B

10.2; thmraz fafi:-2
T, Ui fam @ fasma 2100
75 130
TR, 100 x —= x —x =97,
0700 *100 =275
AT
100 & 97.5
z F 2.5% i
11.3; &9 Tam:-
x y 25
£ %100 =207
125 100 T 20%
T 25
{Hﬁﬁfﬁ:-
_125 5 LI,
A= o0~ " g9y =W g
TES Haed, T x=5 L y=4

1
e % = g"luﬂ = 20%

12.1; =g Tafir:-
+ 20 - 20% + (20%) =1 (-20%)
= - 4%
s AT =75 4%

T5=75-3=9372
BT aTee Tard:-

20

100
T5=x96
W= 50 - 72

12.1; E;EEE iﬁiﬁ:-z

+20% - 20%
75 S 00~ =72/-

-5

=4 % & H

ie. 120, -4

Fh (20 T ]v 4%
. = _— i 0 = ==J0
8 - 100 -/

.. A W auEE i = T 75 W 96%

175

Scanned by CamScanner



BTR LT e ——— W = ana - @
20% ! o T4 L F : mEO ]
- ulr] - g ! a0 'I-'{J:' 5 J,“m{”T’“]
ye wer 2900 ( frr &)
§ o 6 o ww20nwEd s, o s SMEX 100 % 140~ % 13000
e — 7.5 1 120 g 0 & 900 ey
O o o WA 0% i wa Eal s Yot 3 W 50 120 4 pw R
v34 4 %3 65% W1 30% = 8775 = 100%
TSRy T2 B775%100% 100
(25 W 3 F pon W w1 75 B 1) T 30%65 = % 45,000
FHRTY 24 W S 25 R Ton wi
13.2: W 1||.ﬂ‘ m} mitw M Ty m faﬁl:“ HIET ?h:t H'Fﬁﬁ STFITIUU%I
R Wl W -l P
. h 20%
W W af e < W o859% 15%
X .
W = =W 15% = 900 L20 15 65
2 (¥iIS) (ferem e
o x = 200X2x100 40% 30%
15
= x =3 12000
13.2; sz fafin- 26 19.5
arweray farir.- (Wit ol whtee) (Fafera)
100 100 CEGES
— 100-20-15-26-19.5
e (100-50) * 100 - (50 + 25 + 10) =%19.5
100 100
900 x 50 X 73 - ¥ 12000 % %450 (10
87
13.2; &mﬂ' ﬁﬁ:-] SoHY = 7100 x .:50 25;21‘03%
A F W™ T 100 Bt tmﬁﬁfﬁaa}meaﬁ.ﬁgﬂwmﬁu
100
5.:,::,/ &D% 15.2; WA W fiy = =
Yy
50 50 200 300x
X4+ —
(R T Lo sm, __100"%_5 100 .5
25% y 4 350 12 = 350y 12
25 . 5 (-dm i 100 *Y
(WREes 125 100
(i) X5 .x_5x45 S
4By 12 "y 12x30 8
176
Arithmetic - Where Concept is Paramount

Scanned by CamScanner



. Wﬁftx:-
X
x 18- - =
mﬂﬁ&ﬁﬁm;-&. 1; w # s y-g,
x+2x 21 x 7 3
- + = = e— —:—:1—--
ol LR, ] y+dy 20 y 4 4
| y*(100+350)% ~ 15 19.5; g fafi:-
: xxaoo—- —5— -;E 5 Exﬂxﬁxsno_ﬁs
L__y-xq-SU-_]_ "y~ g 100 100 7 B
4 .0 20.3; 77 fama:-
¢ — A=A — N X = Ay .
6% 0 10" 5 004 65 x 65 &1 20% + 4 x 65 F140%
x = 3500 =65 x 13 + 4 x 26 = 949
152 3500 }
LR~ _
e 350 ; WaﬁEfD%xﬁSﬁaﬁﬁaﬁ}tr
: 4 6 _ )
| - 40%=‘i—6, 60% = ﬁ'gs%':% le’n’lﬁ
17.5, WAER = (40 W T x%) + (40 W &1 wf&mﬁwﬁ=mﬂxasfaﬁr§fﬂaﬁél
= 26 fiel '

65 % & gHT ) = 80 W # 75%

x 65 75
| 1ﬁx40+ﬁax40= IDUKBD ﬁargaﬁm=[65 * 13}+[4 » 26‘}
| ™I W HE Tl W WAt
| 40x + 2600 6000 =949
| = 6000 ; 85
| A o dude= —=x 15200 = 12920
| 45
| x= 3:30 = 85% A R T 45% = 100 * 12920=5814

Tt P 21.4; tOmTEE fai4:-
: 15200
65
40 T H165% = 79 < 10 = 26 T 15% 85%
| 5 3T 26 3w W fFU i .
| W 3 80 FT 70% 3k I TEW € 2280 12920
4 _ (=) ()
“Jeo 0 ~ROER | S 45%
». ¥ifim & = 60 - 26 = 34 AP
%, X% of 40 = 34 b
: . B
o xn 34X100 o0 B #1 12920 31 %1 45% firent &1
40 45 ;
nm x 12920 = 581"-3 HTE

- "Nlthmetyc . where Concept is Paramount

i TR T
LS e |

i
A ey L RN

. :Scénr‘le‘d by C':'am'Séén'rllér



B e

TR ST

22.2; 7y faft-
15 45

—_—

100 100

249
100

x x=105.3 = x= 1560

%1560 = 374.4

) X
23.1; |l Hi Ul = ;il

+%xx 320x 32x 4
150 =250y T35y 8
Y*100
x 5
= yzﬂ
24.2; trmrdz fafu:-
250 %1 60% = 150
40
. .0 ]
. 150 T 100
—Exmn 80%
125
24.2; TEEN TarH:-
el TEl W T €@ 60% 36 TH B fog
60
mlnDXEEU-IEU
125 %1 40% = 50 ¥
. X% ® 125 = 150-50
=100 ¥
100 y
= ngmo_su,a
afemn = 80%
Hit fafir.-
FEATTH-
1251 40% + 125 1 x% = L x 250
100
40 x 60 x 250
_"—“125 =
100 100 2 100

5000 + 125x = 15,000
125x = 10,000

10,000
= s
400
= g "8y
25.3; 'ﬁﬁfaﬂlz-
27 36 S

x

100 100
X
26.1; HAH Hi ‘iﬂftﬁi} 2

® 9 x4500 = 243

. x+3x_30
C y+y 19
. T6x=60y
x_ 60 _15
“y 76 19
27.2: WA W HEA x ¢

5
= =720

Lx 2

. X = Tﬂﬂxg=ﬁﬁ4

45
ﬁ“ﬂﬁ"f = 388.8

28.5; =iy faf:-

35 x 35 H20% + 6 x 35 T 40%
=245 + 84 = 329

1
29.1; = x=96 — x=1288

67
Too * 288 = 192.96

30.5; &y fafy.-

Arithmetic - Where Concept is M‘

Scanned by CamScanner




_ x = 100 » 100 = 115 # 90
30.5; @ Ht = & — 10,000 = 10350
x+3x 3 4 =200 = B
x 3
= WL B A = 207 - 200 =7
y+15y 5 = 25,75 e
x,3,28.8 A = g 100
y 4 4 8 "
?3_11. ﬁqﬁﬁ!- = Eg?]ﬁflﬂu-a’ﬁ%
mma}mﬁmfﬂﬁﬂ Fraf fafa.
T4 &
B0 RE-FEE R W e 15% =55
24 492 18
T Tt
89 93 54 R 20 o 22
HEm 39 ¢ 39 40 = 15.6 1
31.1; &M~ 10x + y (6T TIH & 3% #1 10 9 10%= ==
wﬂﬁ'1m53=50+3m1035+31 T . E i
FEATIER (g2 &a%e) GO : EE
10x+ 2 (rh) 20 - 23
- (10x+ 28) - (1022 + x) =54 10— )
. 9 .9x=54 200 207
- xX-x-6=0 I —
- (x-3) (x+2)=0 T % =o=x100=3.5%
R 32 33.2;3’%&&1&
s X=- .
. @ "en = 10x+ 2 # ™ 225, T
=30+g v
= 39 -25
40 25
- o = — 39= 156 N — -
., e W 40% = 150 *. g5 *100=20%
T2 e @ Tt
+15% - 10% + (+ 15%) &1 (-10%) e 125 5
+5%- 1.5 = 3.5% (93) 100 “ A= g * W
A fata:- T AT A T W A4t AT .
H, = 100 H2=;c1]5 T TS5 %
R,=100 Rp= 5_4
Y= &A% = #rh T AR % = x100 =20%
x R, H, m Ry Hp

Arithmetic - Where Concept is Paramount

[173]

Scanned by CamScanner



dradt fafie-
1T
25% = 4T
L1 R 1 |
S 4

% = x100 = 20%

34.1; =1y fafi:-
afX 30% 3t =1t 5 3iF U v g #1 3l
40% 3% At I aiF | 10 FF aifiuw
T ¥
40%-30% =5+ 10 =15
10% = 15 3% = |A 3iF 100% = 150
Il oF =30% W 150 + 5 = 50

35.3; ol ® dem o aa wwd ¥
40
h = —x60=24
Baa 5 = 755"

25
et o —— 60 =15
wae Al 100

AT wm = 60 - (24 + 15)
=21
oEl F G A AT A FEA -
=15+ 21
= 36

36.4; o1 Tata:-
9 =20% =500
Hel = 100% = 2500

34.1; tmrEz fafia:-
W 3% 15
; ﬂﬁ%l M5

T
40%

10% = 15
100% = 150
g 150 %30
I SE = “E+ 5=50
34.1; 51 & H{A HAF x 6
WEATTEN:-

30 40
—“Tﬂxx+5 = mxx—m
30x + 500 40x + 1000
100 = 100
10x = 1500
x=150
I HF = x T 30%

30 _
= Taax150+5 =50 ¥

35.3;'ﬁgﬁﬁ:_
25%{% wﬁiﬁ]"'(ﬂ:ﬁjﬁﬂﬂﬂ 35%

60 FT160% = 36

36.4; ¥ fwamEi w1 wfaed = 100 - (30 + 50)

=20
WArER:-
e feamal w1 20% = 500
-, e fFaE = 100%
100 % 500
=g  =2500
37.2; vg Tafi:-
(8 %100) F155% = 440
SIS = 440 F1 15%
= 66

37.2; A HAF =55x8
‘ = 440
IS | 3HF = 440 F71 15%

5
=440 = 66
100 :

Arithmetic - Where Concept is Paramount

Scanned by CamScanner




b R —————

Tl
22
=) 2=
x40
v -~
880 )

- @@ =% 100 x 40 = T 4000
9w 22 %1 59 40 § o0 @ £, 9 880w
2, Toiee = =1 A 40 § N w1

41.2; WA =1 39% 9H = 7 100/-
T ® U = §35/-

39.4; T =1 9= x 2
FH, AR
X FT65% — xF136% =358
T, xF (65% — 36%) = 58
@M, x F129% = 58

» 58x100

qox =200

3

1, H&m w1 23% = 200 F123% =46
40.3. 37 = T $ = 40% + 20% + 50% ¥

50
w1 = 40% +2u%+mﬂx4ﬂ%

40% + 20% + 20% = 90%
¥9d = 10%
10% = 450/-

100% = 4500/~

B =
15% = 711250
A M = 100%
_ 11250
2 ST

x100 = ¥ 75000

bltﬁrnguc . Where Concept is Paramount

93 ® TH = ¥50/-
IFH1 F90 = 100 - (35 + 50)
=100 -85 = 15/-
qfg 15/- =11250
100x11250
@, 100/- = "‘15 - £7500/-
42.2; e faf:-
1 3
50%=7; 60%= ¢
AT =&
ro2 g 1
h 5 3 ., 8
AT - =T
(r*h) r=2 1
r=2 1
=3 .8
20 8
st %= 208 100 = 60%

42.2; rmrse fafa:-2
H 1 A9 W1 Hed SEad 100

50 50 160

100 100 100
= 40

1, 100 x

100
Tafee, =49 = 60%

42.2; Twh faf.-

T HAAT = gx2x2x5=20x
A A= gx 1 x 1 xB8B=8x

40

FEH % =

0= =100

;ﬂgixlﬂﬂ = 60%

181

Scanned by CamScanner



43.1; n(M) =55.n[P]=4?J, n (M~ P)
= 3
. n(M P = n{M)+n(P)-nM )
i = 65 +48-30 =83
. gy o ufaed = 83
. e ge o w1 ufawd = 17

A
65%

- itfaert
'- 48%

v

ofierdl an ot fase e e 3 My
g R = 100 - TH% = 25%

e
22, 06 =24 |

ypfigd T = 100

5.1 afe wg e il W a s Al § g
»  — x ) ]fjf}'_:n" )
) T weel WA o0, g )

o 500
amf W= 007 500

1 030}

3o 500 ‘..:";_ = _!_“'
e T = 65 - 30 = 35% =z ¥ 100 = =2 B3 %
H9a Hifas =48-30 = 18% Tt
‘ o, 5 ;-
= § %e = 100 -(35 + 18 + 30) P Q
=100-83=17% 6 —
43;1 o fa:- N
e = + 65% -
ofqs = +48% B
= -30 5 ]
w@ 9H = _83% -gxlﬂﬂn 335%
A WE = 17% =
44'2' Fﬁ\[ﬁm:_ 46.3; HE ﬁﬂz:" \
ofEd F TH T =+ 60% +20% - 20% + (+20%) of (-20%)
T & wre dwE = + 30% ik —
oftari ® T qE € = - 15% 46.3;Tmrae fatu:-
75% g (7)) x  arn(fwenme) = e (%)
Sicn R R E CR R CE WEN0 x 10 = 100
ﬁ;:’m%%ﬂ“ L +20%  1-20% L-4%
5 T 12 % 8 - 05
arifam % = l_{}qﬂxmﬂ--%ﬁ[‘?f“]
et
46.3; e faf:-2
, 15%
. . " 2
v #i wen frr o @1 1w ma d 207 et = 4%
T ¥H =60+30-15 100
=75% e

182

¢
etic - Where hign:-:ht:iﬂ-::fzg;:vr!: is Paramouh

Scanned by CamScanner



47.3; 19% ITFT = 1% 31g

'{Fﬂﬁﬁl’:—
o & wem N #

AT 1
s 19 - o% -
15.3] e fafin- EN..EN
[ x100
wEEn ° gy u 3 % = By
10272-9600 | 672 3
} = —=x100
i 0 = IGNXSXIDU = 64%
: =T7% 15x5
I 50.2; ferenfeial @1 40% = 972 (@SR
" 5% 60 x 972
” =1458
\ / . Taenferat =1 60% = 0
arerar
/ \ 40% =972
60x972
2 : 1 . 60% = —p5— = 1458
Wﬂﬂm—% x 9600 = 6400
49;4?{11&:&?- e ]
5 3 16
3 5 18~ % e
Eﬂaﬁ' %100
L
3
16 /15 16x3 100 = 64%
5/3 x100 = 15x3

B

Arithmetic - Where Concept is Paramount



